

预览—收藏-关注

考点课堂 素材精粹

第十版

依据考试大纲 总结命题规律

辅导备考策略 历年考题详析

梳理考试要点 总结核心知识

筛选最新考点 拓展解题思路

精编典型习题 积累备考经验

全真模拟测试 预测考试趋势

注：下载前请仔细阅读资料，以实际预览内容为准

2023年安全工程师《煤矿安全》真题

一、单选题（共20题，每题1分，共20分，19-20题暂缺）

1. 根据进、回风井的布置形式不同，矿井通风方式可分为中央式通风、对角式通风和混合式通风。关于各种通风方式适用条件的说法，正确的是（ ）。
 - A. 煤层埋藏深、自然发火严重的新建高瓦斯矿井可采用分区对角压入式通风
 - B. 煤层倾角大、埋藏深、自然发火不严重的新建低瓦斯矿井可采用中央并列通风
 - C. 煤层倾角小、埋藏深、走向长度大、自然发火严重的新建高瓦斯矿井可采用中央边界式通风
 - D. 井田面积小、煤层自然发火严重的新建高瓦斯矿井可采用混合式通风
2. 通风网络中井巷风流的基本连接方式有串联、并联和角联。关于风流连接方式及其特性的说法，正确的是（ ）。
 - A. 并联风网的总风量等于各分支风量之和
 - B. 并联风网的总风压等于各分支风压之和
 - C. 串联风网的总等积孔等于各分支等积孔之和
 - D. 角联风网中的对角巷道风流方向不易发生变化
3. 局部风量调节主要有增加风阻调节法和降低风阻调节法。关于两种局部风量调节法优缺点及其适用性的说法，正确的是（ ）。
 - A. 增加风阻调节法简便易行，工程费用少，适用于服务年限长的采区
 - B. 增加风阻调节法简便易行，特别适用于助力搭配不均的矿井两翼调风
 - C. 降低风阻调节法工程量较大，能够减少矿井总风阻，增加矿井总风量
 - D. 降低风阻调节法和增加风阻调节法相比，主要通风机耗电量大
4. 矿井通风阻力测定的主要目的是检查通风阻力的分布是否合理。关于全矿井通风阻力测定工作的说法，正确的是（ ）。
 - A. 选择风阻短的干线为主要测量路线
 - B. 并联风路应测量各线路风压
 - C. 为方便测量测点应靠近风门
 - D. 井底车场可以简化为一个测点
5. 当防治火灾的措施失败或火势迅猛来不及采取直接灭火措施时，应及时封闭火区。下列封闭火区的做法中，正确的是（ ）。
 - A. 尽可能地增加防火墙数量
 - B. 先封闭火区的主要进回风巷道
 - C. 通常同时封闭进回风巷道
 - D. 尽可能扩大火区封闭范围
6. 矿井火灾监测分为外因火灾检测和内因火灾监测两种，目前我国煤矿对外因火灾的监测主要集中在带式输送机火灾的检测上。关于火灾监测系统中 PN 结温度传感器安装和作用的说法，正确的是（ ）。
 - A. 安装在各滚筒表面附近，探测托辊卡死后与输送带摩擦引起的火灾
 - B. 安装在滚筒表面法向距离 3mm 处，探测托辊卡死后与输送带摩擦引起的火灾
 - C. 安装在托辊附近，探测输送带与滚筒打滑引起的火灾

- D. 安装在带式输送机巷道的风流中，探测环境温度变化
7. 生产场所空气中粉尘测定的项目主要有粉尘浓度、粉尘散度和粉尘中游离二氧化硅含量。下列粉尘测定方法中，用于测定粉尘分散度的是（ ）。
A. 滤膜溶解涂片法
B. 滤膜采样测尘法
C. 焦磷酸质量法
D. 红外分光分析法
8. 防止煤尘爆炸传播技术也称隔绝煤尘爆炸传播技术，该技术分为被动式隔爆技术和自动式隔爆技术两大类。关于被动式隔爆水棚抑爆效果的说法，正确的（ ）。
A. 在距爆源 60~200 m 范围内发挥作用
B. 在爆炸发生初期发挥作用
C. 在低矮、狭窄的巷道中效果明显
D. 在拐弯多的巷道中效果明显
9. 某煤矿在掘进过程中，工作面压力增大，顶底板产生裂隙，有大量水从底部裂隙和煤壁渗出且水色时清时浊，并伴有刺耳水声。根据以上征兆判断，该工作面有可能发生的水害类型是（ ）。
A. 老空区突水
B. 断层突水
C. 顶板含水层突水
D. 底板灰岩突水
10. 棚状支架支护主要有 U 型钢和工字钢金属支架支护两种形式。关于棚状支架支护特点及适用条件的说法，正确的是（ ）。
A. U 型钢金属支架支护属于刚性支护
B. 工字钢金属支架支护主要用于折线形断面巷道支护
C. U 型钢金属支架支护主要用于梯形断面巷道支护
D. 工字钢金属支架支护属于可缩性支护
11. 履带式钻孔钻机在露天煤矿进行钻孔作业和行走时，履带边缘与坡顶线应保留足够的安全距离。钻孔钻机在高度为 6 m 的台阶上作业时，钻孔钻机履带边缘与坡顶线的安全距离至少为（ ）m。
A. 0.5
B. 1.0
C. 2.0
D. 3.0
12. 排土场形成滑坡和泥石流灾害主要取决于基底承载能力、排土工艺、岩土力学性质、地下水和地表水等因素。关于排土场灾害影响因素的说法，正确的是（ ）。
A. 当基底坡度接近或小于排土场物料的内摩擦角时，易产生沿基底接触面的滑动
B. 基底为软弱岩层且力学性质低于排土场物料的力学性质时，易产生底鼓或滑动
C. 当基底稳定时，软弱岩石的排土场高度等于其自然安息角条件下理论上可达到任意高度

- D. 排土场的堆置高度和速度对基底土层孔隙压力的消散和固结影响不大
13. 均压防灭火是通过降低采空区域两侧压差，从而减少向该区域漏风供氧的方式，抑制和窒息煤炭自燃。关于采煤工作面均压防灭火特点的说法，正确的是（ ）。
- A. 可在不影响生产的前提下实施
 - B. 可快速提高工作面供风量
 - C. 可快速降低采空区空气湿度
 - D. 见效快但工程量大
14. 矿井有害气体威胁井下作业人员的生命安全，《煤矿安全规程》对安全浓度标准作出了明确规定。关于井下气体允许浓度的说法，正确的是（ ）。
- A. 采掘工作面进风流氧气浓度不得低于 18%
 - B. 采掘工作面回风流硫化氢浓度不得超过 0.00066%
 - C. 采掘工作面进风流二氧化碳浓度不得超过 0.75%
 - D. 采掘工作面进风流一氧化碳浓度不得超过 0.024%
15. 通风是降低矿井有害气体浓度，保持井下良好空气环境的有效手段，关于井巷中允许风流速度的说法，错误的是
- A. 掘进中的岩巷风速不得低于 0.25m/s
 - B. 掘进中的煤巷风速不得高于 6m/s
 - C. 采区进、回巷风速不得高于 8m/s
 - D. 无瓦斯涌出的架线电机车巷风速不得低于 0.5m/s
16. 露天煤矿爆破作业中发生拒爆和熄爆时，应当在分析原因后，采取针对性措施。关于处理拒爆和熄爆的做法，正确的是（ ）。
- A. 因地面网路连接错误出现拒爆可再次连线起爆
 - B. 距拒爆孔 5 倍孔径处重新打孔装药爆破
 - C. 在危险区边界设警戒线，严禁任何人员进入警戒区
 - D. 因地面网路断爆出现拒爆严禁再次连接起爆
17. 露天煤矿爆破作业时，为避免建(构)筑物震动速度过大，安全距离应符合《煤矿安全规程》规定。关于各类建(构)筑物地面质点安全振动速度的说法，正确的是（ ）。
- A. 土坏房地面质点的安全振动速度不应超过 2.0cm/s
 - B. 钢筋混凝土框架房屋地面质点的安全振动速度不应超过 5.0cm/s
 - C. 一般砖房地面质点的安全振动速度不应超过 1.0cm/s
 - D. 抗震的大型砌块建筑物地面质点的安全振动速度不应超过 3.0cm/s
18. 某煤矿水平运输大巷掘进工作面在掘进过程中，发生老空水透水事故，邻近的二采区上山掘进工作面人员未能及时撤离，被迫在迎头避灾下列自救措施中，错误的是（ ）。
- A. 用石块有规律地敲击巷壁或管道
 - B. 会游泳者迅速潜水逃生
 - C. 保持静卧状态，减少体力消耗
 - D. 轮流担任岗哨观察水情

2021 安全工程师《煤矿安全》真题

一、单项选择题(每题的备选项中，只有1个最符合题意)

1. 某矿井有1个综采工作面，2个煤巷掘进工作面，1个岩巷掘进工作面。其中，综采工作面日生产煤量5000t，煤巷掘进工作面日生产总煤量250t。矿井煤层瓦斯含量为 $6\text{m}^3/\text{t}$ ，不可解吸瓦斯量为 $3.1\text{m}^3/\text{t}$ 。封闭采空区的瓦斯抽采量为 $1.5\text{m}^3/\text{min}$ 。矿井绝对瓦斯涌出量为() m^3/min 。

- A. 10.57
- B. 12.07
- C. 23.38
- D. 9.07

2. 某矿井综采工作面采空区自然发火，采取灭火措施失败后，总工程师要求立即封闭火区，防止火灾势态扩大。关于封闭火区的说法，正确的是()。

- A. 尽可能增加防火墙数量
- B. 多风路火区先封闭主要进回风巷道
- C. 尽可能缩小火区封闭范围
- D. 多风路火区先封闭所有回风巷

3. 某矿井总回风巷的风量为 $5000\text{m}^3/\text{min}$ ，主要通风机出风口的风量为 $5500\text{m}^3/\text{min}$ 。该矿井的外部漏风率是()。

- A. 11%
- B. 10%
- C. 9.5%
- D. 9.1%

4. 露天煤矿采用深孔松动爆破作业时，必须在松动爆破区外设置警戒范围，确保人员撤出警戒区，设备撤至安全区域。若挖掘机位于警戒范围内且不能撤离，挖掘机距松动爆破区外端的距离应不小于()m。

- A. 20
- B. 30
- C. 40
- D. 50

5. 开采突出煤层前，首先要进行区域突出危险性预测。某突出矿井计划开拓区域的瓦斯含量

为 $7.3 \text{ m}^3/\text{t}$, 在超前钻探中, 发现前方有构造带, 但未发生喷孔现象。根据《防治煤与瓦斯突出细则》, 该区域属于()。

- A. 突出危险区
- B. 无突出危险区
- C. 突出威胁区
- D. 无突出威胁区

6. 某矿井煤层埋藏深度 $500\sim 580 \text{ m}$, 有 1 号煤层和 2 号煤层两个可采煤层, 层间距为 20m , 矿井采用全负压通风, 上部 1 号煤层已开采完毕。关于 2 号煤层的采煤工作面进风量与回风量(包括抽采)关系的说法, 正确的是()。

- A. 回风量小于进风量
- B. 回风量等于进风量
- C. 回风量大于进风量
- D. 回风量与进风量无关

7. 瓦斯喷出是煤矿井下瓦斯动力灾害之一, 必须根据瓦斯喷出的特点和分类采取针对性防治措施。关于瓦斯喷出危害防治措施的说法, 正确的是()。

- A. 瓦斯量喷出较大时用罩子将喷出的裂缝封堵好, 加盖水泥密封
- B. 职工配备过滤式自救器, 熟悉避灾路线和仪器使用方法
- C. 施工超前钻孔查明前方地质构造
- D. 减少钻孔施工数量, 降低瓦斯涌出量

8. 某封闭的采煤工作面准备启封密闭, 采用全风压通风方式排放瓦斯, 关于拆除进、回风巷密闭顺序的说法, 正确的是()。

- A. 先拆除进风巷密闭
- B. 先拆除回风巷密闭
- C. 同时拆除进、回风巷密闭
- D. 拆除不分先后顺序

9. 根据灌浆与回采时间上的关系, 预防性灌浆可分为采前预灌、随采随灌和采后封闭灌浆。关于预防性灌浆的说法, 正确的是()。

- A. 一次采全高的厚煤层工作面必须采取采前预灌
- B. 采前预灌适用于最易发生自燃火灾的终采线区域
- C. 采后封闭灌浆必须在一个采区采完后进行

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/688026067117006037>